

ZÁPIS (v tabulkové formě)

ze setkání pracovní skupiny „Veterinární správa“ - Výměna informací a zkušeností AMP

Datum: 30.6.2023
 Čas: 10:00 hod.
 Místo konání: Dům pro hosty a konference KOMENSKÝ, Comeniusstraße 8, 02747 Herrnhut

Hlavní téma: Rozšířená potřeba opatření k omezení šíření afrického moru prasat (AMP)
 Účastníci: Viz seznam účastníků nebo obsah tabulky
 Příloha: přednesené příspěvky včetně příslušných překladů
 Jednání pracovní skupiny bylo tlumočeno do češtiny, němčiny a polštiny

PROGRAM

1. Přivítání / úvod - pan M. Köhler, jednatel Euroregion Neisse e.V. (zastupovala paní Wirth)
2. Krátké představení účastníků
3. Úvodní slovo - pan Dr. U. Mann
4. Hlavní téma: "Rozšířená potřeba opatření k omezení postupujícího šíření AMP"
 - Prezentace a příspěvky z německé, české a polské strany
5. Přestávka na oběd
6. Diskuse k prezentovanému obsahu
7. Další témata, závěr, výhled a následné termíny
8. Ukončení workshopu

Účastníci	<p>DE (LRA GR): pan Dr. med. vet. Mann, Vedoucí oddělení LÜVA, vedoucí oddělení kontroly AMP pan Dr. med. vet. Kregel, vedoucí týmu pro nasazení AMP paní Steudner, referentka práce s veřejností, řízení procesů, controlling</p> <p>CZ (KVS Liberec): pan MVDr. Šebesta, ředitel sekce KVS SVS pro Liberecký kraj paní MVDr. Kudělková, ředitelka odboru veterinární hygieny a ochrany veřejného zdraví paní MVDr. Umanová, vedoucí oddělení ochrany zdraví zvířat</p> <p>PL (Veterinární inspekce): pan Lek. wet. Gadziński, zástupce vedoucího úřadu, Veterinární inspektorát Dolnoslezského vojvodství ve Vratislavi pan Lek. wet. Wall, vedoucí oddělení infekčních nemocí Dolnoslezského vojvodství paní Lek. wet. Zabrocka, zástupce vedoucího úřadu, Veterinární inspektorát Zgorzeleckého okresu</p> <p>Tlumočníci: paní Sochová, de-cz-de paní Larek-Drewniak, de-pl-de</p> <p>ERN: paní Wirth, koordinátorka euroregionálních pracovních skupin</p>
-----------	--



BOD	Obsah	Odpovědní
1	Zdravice a úvodní slovo paní Wirth Program Organizační záležitosti	paní Wirth
2	Představení účastníků	účastníci
3	Úvodní slovo Poděkování organizátorům Ohlédnutí za posledním setkáním z 28.11.2022 Situace pan Dr. Schönfelder	Dr. Mann
4	Prezentace	
4.1	Pokračování německo-polsko-české spolupráce Aktuální situace v oblasti AMP v okrese Görlitz a ve Svobodném státě Sasko Ochranný koridor 2-15 km Cíl v Sasku: max. 1-2 prasnice na 10 km ² Opatření proti AMP - otázka proporcionality Problém: Financování opatření, krajská krizová centra se dostávají na hranici svých finančních možností Současný ochranný koridor v Sasku se rozprostírá především podél řeky Nisy, ale také v Žitavských horách Cíl: Snížení populace divokých prasat na 2 ks/10km ² , stochastický model říká, že při této hodnotě je řetězec nákazy přerušen, stav: až 5 let udržování koridoru Údržba ochranného koridoru stojí přibližně 2 miliony eur ročně (od Žitavy po Baltské moře) Příspěvek: v první fázi posílené eradikce černé zvěře v ochranném koridoru vyplácí Svobodný stát Sasko 300 € na uloveného divočáka, jinak čítá příspěvek v omezeném pásmu II 150 € Prezentace je k dispozici	Dr. Mann
4.2	Současný stav (2023) AMP u jezera Berzdorf v blízkosti polské hranice Po eradikaci nákazy v létě loňského roku nové ohnisko na jaře 2023 Pravděpodobně nový vpád infikovaných divokých prasat z oblasti Nisy. Výrazně oslabený výskyt epidemie 10% prasat přežívá nákazu Přibližně 4 týdny panuje klid Poznátky: Až 10% prasnic mohou nákazu přežít Likvidace uhynulých zvířat musí proběhnout do 48 h (predátoři) Detekce kadáverů je podporována drony a psy, v některých případech dochází k přemístění predátory, což ztěžuje detekci	Dr. Mann



	Ochranný koridor se silně redukovanou populací divokých prasat konceptně úspěšný Prezentace je k dispozici	
4.2	<p>AMP v České republice Ohnisko na Smrku Opatření:</p> <ul style="list-style-type: none">- Vymezení a ohraničení infekční zóny o rozloze 200 km²- Zákaz lovu- Zákaz přepravy prasat- Myslivecké spolky jsou zodpovědné za nález uhynulé zvěře- Žádní pomocníci jako v Německu- Motivace - 2000 Kč za každého nalezeného divočka- Nařízená porážka domácích prasat v soukromých hospodářstvích- Omezené pásmo 1 tvoří 65 katastrálních území <p>Peníze za nález: 3000 Kč Za každého zastřeleného divočka: 1000 Kč Každý úhyn se hlásí</p> <p>Práce s veřejností v televizi, rozhlase a na sociálních sítích Zvýšený lov probíhal již 2 roky před nálezem na Smrku Byly také posíleny kontroly domácích prasat Před každým převozem prasat se provádí klinické vyšetření Byla provedena entomologická vyšetření - odběr hmyzu pro určení doby ležení Ve Veterinárním ústavu byly porovnány viry PL-DE-CZ. V CZ byla zjištěna varianta 4 viru Inkubace 14 - 21 dní Úhyn 15 - 40 dní Úmrtnost 65 – 75%</p> <p>Uhynutí trvá déle, virus působí na orgány déle</p> <p>Do 31.08.2023 může být ulovená zvěř skladována lovcem Od 01.09.2023 platí pro skladování přísnější hygienická pravidla</p> <p>V ČR neexistují oplocení jako v DE a sběrná střediska pro choroby jako v PL</p> <p>Cíl: zabránit šíření nákazy do chovů prasat</p> <p>V CZ platí dvojitě oplocení s minimální vzdáleností 50 cm První ohradník musí být trvalý, druhý elektrický</p> <p>Zóna s omezením II Minimálně 2 kontroly každý týden ve větších chovech prasat</p>	Dr. Šebesta



	<p>Žádné oplocení - protože se nepředpokládá účel oplocení</p> <p>Vyhledávací psi - žádné dobrovolné organizace, které používají psy pro vyhledávání kadáverů</p> <ul style="list-style-type: none">- Ani mezi myslivci není motivace mít psy vycvičené pro tento účel <p>Drony - vyhledávání pomocí dronů se neprovádí; lokalita nevykazuje tak vysokou hustotu jako jiné oblasti v zemi; není zde vysoká koncentrace prasat</p> <p>Organizace myslivců je v ČR odlišná</p>	
4.3	<p>ASP v PL</p> <p>Oblast a terén určuje okresní veterinární správa</p> <p>Použití psů:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Problém: omezená "pracovní doba psů"2. Omezení při prohledávání oblastí, které nejsou honitbami, např. průmyslové oblasti (dlouhodobé aplikace) <p>Před přijetím jakéhokoli opatření se testuje jeho účinnost</p> <p>Aktuální problémové oblasti, např. okolí Legnice, okres Średzki, okres Wołowski</p> <p>Trend výskytu infekce směřuje od západu na východ</p> <p>V roce 2020 bylo provedeno 730 vyšetření s pozitivním výsledkem u 41 zvířat</p> <p>Do 31. 5. 2023 bylo provedeno 1614 vyšetření s 1292 pozitivními zvířaty</p> <p>Strategii stanovuje Ministerstvo zemědělství a hlavní veterinární lékař</p> <p>Nevýhody: Nejsou k dispozici žádné finanční prostředky</p> <p>Výhody: Jsou zajištěny kontejnery na usmrcená divoká prasata.</p> <p>Realizaci provádí polská vláda</p> <p>Využívají se finanční prostředky od Ministerstva ochrany životního prostředí.</p> <p>V PL 3 oplocení až po okres Görlitz.</p> <p>Oplocení podél rychostní silnice a dálnice</p> <p>Správci silnic uzavírají přechody</p> <p>Oplocení vyvolává pochybnosti o jeho účinnosti. Existuje odpor veřejnosti. Druhým problémem jsou pole hraničící s lesem. Oplocení nesmí být uzavřeno.</p> <p>Odstřel divočáků plánují myslivecká sdružení.</p> <p>V příhraničních oblastech se usiluje o maximální odstřel.</p> <p>Práce s veřejností - několik informačních kampaní pro chovatele, myslivce a státní lesy.</p> <p>Pro chovatele je vypracován plán biologické bezpečnosti a jsou prováděny kontroly.</p> <p>Největším problémem pro chovy je zajištění a skladování podestýlky.</p> <p>Biologická bezpečnost je obrovský problém. Vyšetření v zónách I a II se provádí pouze v případě podezření.</p>	lek. wet. Gadziński



	<p>Vyhledávání kadáverů psy je na denním pořádku. Dodatečné vyhledávání pomocí dronů (externí firma, která nabízí i záznam počtu obyvatel). Ohnisko nákazy: Začátek roku 2014 - Podleské vojvodství (z Ruska, Litvy, Běloruska), přenos z Podleského do Lublinského vojvodství (nové stádo v červnu). Od roku 2019 Lublinské vojvodství a na podzim 2019 náš region. První opatření: hledání kadáverů a lovení 07/2020 u domácích prasat: 2 stáda v malých hospodářstvích, kde v okruhu 3 km uhynulo i divoké prase. V obci Zgorzelec se početnost stáda snížila minimálně. V Lubaňském okrese je situace poněkud problematičtější: počet uhynulých divokých prasat se zvyšuje. V Gryfówě stejnětak Jelenia Góra, Kamienna Góra, Wałbrzych: klid, tj. zóna II (2 nakažení divočáci, ale žádné stádo). Aktuální problémové oblasti: v centru Lubina, Legnica. Bariéra dálnice A4 byla prolomena, proto více pozitivních případů AMP v Dolnoslezském vojvodství. Problematické a spojené s odporem občanů: Ploty v lokalitách a ohrazená pole, která musí být překonána zábranami. Plán biologické bezpečnosti souvisí s problémem skladování steliva. Podél dálnic jsou umístěny cedule v několika jazycích, protože množství vyhozených potravin přispívá k šíření nemoci.</p>	
4.4	Shrnutí pan Dr. Mann	Dr. Mann
5	Přestávka na oběd	
6	Diskuze k prezentovaným obsahům	
6.1	Objasnění, že let dronu není ozbrojený dron. Lety probíhají na dohled. Ve spolkové zemi Braniborsko jsou s lety dronů pozitivní zkušenosti.	Dr. Mann
6.2	Zkušenosti s létáním s drony v PL Drony létají v noci nad 160 ha půdy. Řídili je piloti. V oblasti se pohybovalo 6-7 divočáků. Bylo možné rozeznat vysokou zvěř od černé zvěře. Vyhledávání pomocí psů je levnější a účinnější. Za hodinu hledání bylo nalezeno již 4-5 kadáverů.	lek. wet. Gadziński
6.3	Problém: Ukrajinci jezdí přes Polsko do Německa a odhazují obložené chleby a maso. Na dálnici A4 lze zjistit výskyt AMP.	lek. wet. Wall
6.4	Drony létají nad 400 ha.	Dr. Mann



	Belgičtí ovčáci se dobře vyvíjejí. Ale lovečtí psi jsou lepší, protože jsou lépe vycvičeni v chování.	
6.5	V České republice byly vyzkoušeny drony. Ve Frýdlantu bylo rozmístěno 40 fotopastí.	Dr. Šebesta
6.6	Otázka: Létají drony také nad zemědělskou půdou? Odpověď: Ano	lek. wet Gadziński Dr. Mann
6.7	Otázka: Jak se odstraňují divočáci uprostřed pole? Kdo hradí ztráty na úrodě? Odpověď: Současný případ - řepkové pole. Kadávery se odklízejí. Lze podat žádost o náhradu škody. Vlastník souhlasí s tím, aby byl vytvořen koridor a umístěn posed. Otázka: Co se sklizenými plodinami? Odpověď: Krmení je zakázáno. Otázka: Co lidé, kteří mají pouze jedno pole, ale nemají stáda prasat? Odpověď: Ne všichni zemědělci s opatřeními souhlasí. Zákaz obchodování. Otázka: Vy rozhodujete o tom, kde se bude obilí prodávat? Odpověď: Příklad: Farma má 1000 ha obilí. Platí zákaz obchodování. Neuvádíme kde. Zjišťujeme, zda je obchod možný. Rozdíl do ztráty příjmů hradí Svobodný stát Sasko.	Lek. wet. Gadziński Dr. Mann Lek. wet. Gadziński Dr. Mann lek. wet. Gadziński Dr. Mann Lek. wet. Gadziński Dr. Mann
6.8	Dotaz na ohnisko AMP v Mimoni - zeměpisná poloha. Odpověď: Mapa ukázala, kde se Mimone nacházejí. Snímek prasete byl pozitivní. Kafilerní vůz nenavštěvuje chovy prasat.	Dr. Mann Dr. Šebesta
7	Pokračování diskuse formou online konference od 2. poloviny července ve čtvrtek nebo v pátek. Termín následné akce: Akce by se měla konat každých šest měsíců. O termínu se rozhodne na základě oběžného řízení. Akce se může konat i na straně ostatních partnerů.	Fr. Wirth Dr. Mann Fr. Wirth Dr. Mann
8	Ukončení racovního setkání	

Zápis: Ramona Steudner

Okres Görlitz, Okresní úřad, Oddělení II, Úřad pro kontrolu potravin a veterinární úřad



Projekt „V kontaktu – přeshraňiční spolupráce navzdory překážkám“, č.p.: CZ.11.4.120/0.0/0.0/20_032/0002837

